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ним потенціалом та значною кількістю видів 
економічної діяльності. Вони є органічною ча
стиною природного середовища -  їх функціо
нування неможливе без використання тих чи 
інших природних ресурсів, які в основному 
зосереджені в сільській місцевості.

Продовольчою базою забезпечення населен
ня регіону є виробництво основних видів 
сільськогосподарської продукції, де доміную
чу роль відіграють господарства населення 
сільської місцевості. Значні резерви нарощу
вання виробництва продовольчої продукції в 
умовах Закарпатської області вбачаються у по
бічному лісокористуванні.
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І. Вступ. Протягом всього трансформацій
ного періоду розвиток соціальної інфраструк
тури декларується як одне з першочергових зав
дань державної стратегії реформ. Проте його
вирішення не задовольняє суспільство. Відтво
рення людського капіталу утруднюється через
нестачу коштів і погіршення співвідношення
між джерелами фінансування галузей соціаль
ної інфраструктури. У зв’язку з цим постанов
ка у голову кута теоретичного імперативу, на
вколо якого формуються адекватний йому еко

номічний механізм соціальної інфраструктури, 
є нагальною необхідністю.

Актуальність такої постановки питання по
силюється недостатньою методологічною роз
робкою проблеми функціонування соціальної 
інфраструктури в сучасних умовах. Фактично 
відсутнє розуміння зв’язку соціальної еконо
міки з сучасними теоретичними течіями, які 
активно використовуються при розробці мак- 
роекономічних и прикладних проблем. Спос
терігається стихійне пристосування економіч
ної діяльності галузей соціальної інфраструк
тури до умов, що диктуються сучасною стадією 
економічного розвитку суспільства.

Вибір інституціонального напрямку у якості 
методологічної основи дослідження соціальної 
інфраструктури пояснюється тим, що інститу
ціоналізм у певному сенсі є альтернативою нео
класичного напряму економічної теорії, за яким 
проголошується принцип саморегулювання 
економіки. Проблемам інституціоналізму при
свячені праці європейських вчених -  Т. Вебле- 
на, Дж. Коммонса Г. К. Мюрдаля, Д. Нортона, 
Дж. Скота, Т. Ш ульца та інших; в Росії -
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Я. Кузьмінова, Г. Клейнера, А. Московського, 
К). Ольсевича, А. Радаєва та інших; в Україні -  
Т. Гайдая, Т. Д ерев’янкіна А. А. Гріценка, 
В. Мельника, О. Яременка та інших.

Аналіз літературних джерел свідчить, що на 
сьогоднішній день сутнісні характеристики 
інституціоналізму неоднаково трактуються 
дослідниками. Очевидно, що при цьому по- 
різному бачиться інституційна мотивація еко
номічної діяльності. У зв’язку з цим виникає 
необхідність у детальніше розглянути інститу- 
ційнональну теорію і пов’язати її з соціальною 
інфраструктурою.

II. Постановка завдання. Приймаючи до 
уваги відмінність інституціоналізму, доцільно 
проаналізувати його теоретичні течії, визначив
ши їх протиріччя і доцільність використання 
принципів і методів, які відповідають темі ро
боти. У зв’язку з цим завдання полягає у аналізі 
фундаментальних положень інституційної 
теорії, виявленні концептуальної різниці у по
зиціях дослідників, формулюванні на підставі 
цього уявлень поро використання інституцій
ної парадигми відносно соціальної інфраструк
тури як об’єкту дослідження.

III. Результати. У період становлення рин
кової економіки в постсоціалістичних країнах 
вектор теоретичних досліджень почав еволю
ціонувати в бік інституціоналізму. Економісти, 
які додержуються цієї теоретичної системи, 
поляризувалися, залежно від поглядів на про
блему економічного розвитку.

Одну групу утворюють прихильники старо
го, або традиційного, інституціоналізму. Одним 
із відомих ідеологів цього теоретичного напря
му є шведський економіст, лауреат Нобелевсь- 
кої премії (1974) Гунар Карл М юрдаль, за 
прізвищем якого послідовників „старого» 
інституціоналізму називають „мюрдалістами». 
їх вихідні позиції полягають у концепції наздо- 
ганяльного розвитку. Економічна трансформа
ція, на їх думку, стримується пануванням тра
диційних цінностей. Для розвитку економіки 
пропонується, у першу чергу, підвищення доб
робуту малозабезпечених верств суспільства. 
Фактично, ціннісними основами перехідного 
традиційного інституціоналізму є еволюційний 
економіко-культурний розвиток.

Серед зарубіжних економістів «старо-інсти- 
туціоналістську» концепцію уособлюють, крім 
Г. Мюрдаля, Дж. Скотт, Т. Шульц. У Росії її 
п ідтрим ую ть Ю. О льсевич, Я. Кузмінов, 
Л. Мілов, а також Т. Шаніна. Деякі положення

традиційного інституціоналізму поділяють 
О. Бесонова і С. Кирдіна.

Системне теоретичне осмислення законо
мірностей ринкових перетворень у колишніх 
країнах Ради Економічної Взаємодопомоги і 
республіках СРСР із висвітленням інституцій- 
них питань здійснено відомим угорським еко
номістом Л. Чабою

На відміну від прихильників неолібераль
них поглядів, загальноідеологічний підхід 
Л. Чаби полягає у вивченні економічних сис
тем у поєднанні з історично визначеним інсти- 
туційним аналізом. Така оцінка місця інститу- 
ційного підходу в сучасній економіці знахо
диться в цілому у руслі теорії традиційного 
інституціоналізму. [1, с. 116 ].

У другу групу входять економісти, які дот
римуються парадигми неоінституціоналізму та 
пов’язані з іменем Е. де Сото. На противагу 
«старо- інституціоналістам» вони вважають 
роль традиційних інституцій в економіці пере
більшеною. Концепція «десотіанства» з’яви
лась у 1995 р. В економічній ідеології Е. де Сото 
пріоритетними вважаються правові інститути, 
які більш еластичні порівняно з успадковани
ми цінностями соціально-культурної сфери. 
Тому, якщо рішуче активізувати законодавчо- 
нормативний процес, можна швидко досягти 
економічного ефекту. У Росії цю точку зору 
поділяю ть В. Радаєв, Р. К апелю ш ников, 
Д. Олейник, А. Нестеренко, В. Томбовцев [2].

В Україні з середини 90-х рр. минулого сто
ліття відбувається становлення наукових на
прямів розвитку інституційної теорії. Однак 
кількість дослідників, які працюють у галузі 
проблематики інституційного аналізу, поки ще 
незначна. Серед них можна назвати монографії 
О. А. Яременко «Перехідні процеси в економіці 
України: інституційний аспект», а також зга
даного вище О. В. Тимошенкова «Система 
освіти у дзеркалі економічної науки» [3].

При розробленні проблем перехідного суспі
льства українські економісти головний акцент 
у дослідженнях ставили на змісті, механізмах 
і темпах змін інституційного середовища у кон
тексті «нової інституційної економіки». Аналі
зуючи ці проблеми, О.Л. Яременко розглядає 
інститути ізольовано й у сукупності. Для на
шого аналізу важливо підкреслити позицію
О. Л. Яременко щодо двох вищезгаданих кон
цепцій. Із наведеного висловлювання видно, що 
автор не відокремлює інституціональний аналіз 
від традиційного підходу Е. Мюрдаля.
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Методологія дослідження інституціональної 
системи й наукові висновки В. І. Тимошенкова 
відрізняються від точки зору попереднього ав
тора. В. І. Тимошенков констатує, що як більш 
перспективний, з точки зору розуміння глибин
ної сутності економічної діяльності, зокрема 
освітньої, „повинен бути визначений дослід
ницький підхід нової інституційної економіч
ної теорії (Р. Коуза, Д. Нортона, О. Уільямсона 
та інших) [3, с. 159].

Розбіжність поглядів учених до трактуван
ня інституційного аналізу передбачає більш 
детальне висвітлення змісту теоретичних підхо
дів, які покладені в його основу. Крім гого, вра
ховуючи контекст дослідження, необхідно зо
середити увагу не тільки на аргументації цілей, 
завдань і використання інституціональної сис
теми, але й на її застосуванні до поняття еко
ном ічного механізму. Для з ’ясування 
останнього питання необхідно звернутися до 
докладного висвітлення змісту інституційної 
теорії.

Інституціоналізм як напрям сучасної еконо
мічної думки виник на рубежі ХІХ-ХХ ст. 
і протиставив себе неокласичній ортодок
сальній теорії з точки зору як предмету аналі
зу, так і його методології.

Інституційна концепція мала подвійну мету: 
по-перше, створення політичної економії, або 
соціально-економічної теорії, на противагу роз
повсюдженню економічної теорії під загальною 
назвою «економікс»; по-друге, розроблення 
еволюційної теорії, яка мала замістити теорію 
рівноваги.

У розвиток інституціоналізму зробили свій 
внесок такі теоретики, як Т. Веблен, Д. Ком- 
монс, У. Мітчел, М. Кларк, Дж. Гобсон, Г. Мінз, 
Дж.К. Гелбрейт, Г. Мюрдаль та інші.

Ціннісні основи інституціоналізму, які на 
початку XXI ст. стали домінуючими у цьому 
теоретичному напрямі, й, на відміну від нео
класичного абстракціонізму, були націлені на 
соціалізацію економічного розвитку, можна 
звести до трьох узагальнених частин.

Перша з них торкається проблеми влади 
і пов’язана з концентрацією виробництва й ка
піталу, а також контролем і управлінням. Важ
ливо підкреслити, що ця проблема розглядаєть
ся як по відношенню до великих корпорацій, 
так і стосовно держави. Фактично стверджуєть
ся такий підхід до модернізації економічного 
розвитку, що дає синергетичний ефект.

Інституціоналізм заміняє тезу ортодоксаль
них теоретиків ринкових відносин про конку

рентний характер сучасної економіки і присвя
чує основну увагу проблемам монополізації та 
приватно-монополістичному регулюванню цін, 
обсягів виробництва і пропозиції. А. Берлі ра
зом із Г. Мінзом доводили, що влада у великих 
корпораціях переходить від власників до управ
лінців та відбувається відокремлення власності 
від контролю. Звідси було зроблено багато вис
новків, які істотно переглянули неокласичну 
теорію фірми і ціноутворення. Відкриття «ре
волюції управлінців» за своїм значенням при
рівнюється до «кейнсіанської революції».

Роботи А. Берлі, Г. Мінза, а також Е. Чем- 
берлена з монополістичної конкуренції стали 
об’єктивною основою для розвитку ідей ефек
тивної конкуренції, посилення антимонополь- 
ного законодавства і розширення державної 
допомоги малому бізнесу. Друга частина при
діляє увагу проблемі соціального контролю за 
економікою і підпорядкування її суспільним 
інтересам. Для цього пропонується обмежити 
надходження ресурсів у галузі, які надмірно 
розвинені (наприклад, у військово-промисло
вий комплекс), у державному бюджеті надати 
пріоритет соціальним витратам, посилити авто
ритет і регулюючу роль державної влади, якій 
надати статус центру, що відображає інтереси 
суспільства в цілому.

Третя частина спрямована на реформуван
ня капіталістичної системи і зростання якості 
життя. У працях представників інституційно
го аналізу важливе місце посідає проблема 
трансформації капіталістичного суспільства під 
зростаючим впливом техніко-технологічних 
тенденцій у пост-капіталістичне через індуст
ріальні й постіндустріальні стадії суспільного 
розвитку. Допускається точка зору про перетво
рення посткапіталістичного суспільства в соц
іалізовану систему з розвитком корпоративних 
елементів і державних органів, яким надають
ся функції суспільного управління.

Таким чином, теоретичний фундамент 
інституціоналізму визначає характерні риси 
економічного механізму соціальної інфраструк
тури. Вони зводяться, насамперед, до соціаль
ної спрямованості різних рівнів його функціо
нування (державного, корпоративного, особи
стого), контрольних функцій за динамікою 
соціально-економічних процесів. Такі риси еко
номічного механізму можуть випливати також 
з інших теоретичних доктрин, проте інституціо
налізм приділяє серйозну увагу методам регу
лювання, модифікуючи їх відповідно до своїх
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принципів, надаючи їм можливість адаптува
тися до змін масової поведінки населення в 
дуже широкому діапазоні. У цьому знаходить 
прояв принцип універсальності формування 
економічного механізму. Однак говорити про 
стереотип впливу на економічну поведінку гос
подарюючих суб’єктів та індивідуумів було б 
помилкою з огляду на різні течії щодо міри і 
життєздатності економічних методів, які мають 
відповідати вимогам та імперативам сучасної 
фази глобального розвитку.

Для розуміння того, у якому співвідношенні 
знаходиться інституціоналізм із економікою 
якісно нового характеру, недостатньо врахову
вати його поділ на старо-інституціоналізм

Інституціоналізм не був теоретично одно
рідним напрямом політичної економії. За остан
ні двадцять років у ньому виникли нові течії, 
які отримали назву «нового інституціоналізму», 
що спирається на особливу систему інститутів, 
специфічний категоріальний апарат і фор
мальні методи аналізу.

Новий інституціоналізм деякі економісти 
розглядають як монолітну теорію, цілісну па
радигму. Наочним прикладом таких уявлень в 
Україні може слугувати в цілому грунтовна 
стаття Т. І. Дерев’янкіна і В. П. Мельника «Істи- 
туціоналізація економічної теорії (друга поло
вина ХХ-ХХІ ст.». «Сучасна економічна наука, 
як відмічають зазначені автори, переживає 
зміни наукових парадигм, пошуку нових мето
дологічних підходів. Формування нових по
глядів на розв’язання старих проблем. Одним 
із провідних напрямів на цьому шляху став 
новий (сучасний) інституціоналізм» [4, с. 17]. 
Пояснюючи розповсюдження таких поглядів 
російський економіст А. Московський, наприк
лад, відмічає той факт, що розповсюдження іде
ології «нової інституційної теорії»», яка нази
ває себе «інституціональною теорією» або «су
часною інституціональною теорією», було за
безпечено публікацією праць і потужним вки
данням у наукову свідомість ідей неоінститу- 
ціоналістів О. Уільямсона, М. Олсона, Р. Коу- 
за, Д. Норта,Т. Еггертсона і майже повною 
відсутністю на той час праць інституціона- 
лістів-класиків [5, с. 74, 75].

Певною мірою наведене висловлювання має 
під собою підстави, проте новий інституційний 
напрямок диференціюється на два різновиди: 
новий інституціоналізм і неоінституціоналізм.

Нова інституціональна економічна теорія 
певною мірою модифікує основний принцип

неокласичної теорії «економічної рівноваги», 
за яким агенти ринку намагаються максимізу- 
вати свій дохід і мінімізувати витрати у прин
цип «непевних контрактів», за яким контрактні 
відносини враховують усі можливі обставини.

Разом з тим ідея економічної рівноваги при
вертає увагу прихильників нової інституціо
нальної економічної теорії і статус «економіч
ної людини», що додержується власних інте
ресів, не піддається сумніву, хоча й вуалюєть
ся тезою про досягнення «задовільного резуль
тату» замість «оптимізуючої поведінки».

М етодологічні принципи неоінституціо- 
нальної економічної теорії фактично не від
різняється від принципів традиційної неокла
сичної економічної теорії. Раціональність опти
мізуючої поведінки економічних суб’єктів має 
місце як у першому теоретичному напрямі кон
цепції, так і в другому.

Таким чином, дослідження в межах теорії 
«нового інституціоналізму» обертається навко
ло питань ідентичності умов рівноваги й теорії 
поведінки, спрямоване на максимізацію функ
цій прибутковості. В інтерпретації категорії 
економічного механізму це означає, що в його 
основі лежать дві головні тези: поняття еконо
мічного механізму і визначення умов економі
чної рівноваги.

У контексті нового інституціоналізму еко
номічний механізм соціальної інфраструктури 
не знаходить свого визначення, його межі пря
мо або опосередковано окреслюються поло
женнями, які тяжіють до методології тради
ційної неокласичної теорії.

Відповідно до теорії етичної економіки, 
запропонованої А. Сеном, однією з головних 
державних функцій у межах соціальної політи
ки є створення умов до етично-орієнтованої мо
тивації функціонування економічних систем, 
у т. ч. галузей соціальної інфраструктури.

Гуманізація, соціальна справедливість, мо
ральність в економічних відносинах розгляда
ються як особливий вид соціально-економіч
ного інституту.

IV. Висновки. Вивчення літературних дже
рел дозволило зробити висновок що в струк
турі інституціоналізму як теорії виокремлюєть
ся класичний напрямок і новий напрямок інсти
туціоналізму, який одержав назву «нового 
інституціоналізму», і де існує поділ на нову 
інституційну економічну теорію та на неоінсти- 
туціональну економічну теорію. На противагу 
іституціоналістам-класикам, неоінституціона- 
лісти дотримуються неокласичних напрямів,
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що призводе до абсолютизації ринкових ме
тодів при регулюванні діяльності галузей со
ціальної інфраструктури.

Методологічний інструментарій інституці
оналізму відповідно до об’єкту нашого дослі
дження має характеризуватись еволюційним 
(генетичним) підходом до аналізу, широкою 
трактовкою предмету економічної науки, ува
гою до реальної, а не «економічної людини», 
відмовою від розуміння ринку як нейтрально
го й універсального механізму розподілу ре
сурсів, вимогою соціального контролю за со
ціальною інфраструктурою, вивчення проблем 
державного регулювання економікою.

Традиційний підхід до функціонування со
ціально важливих галузей втрачає своє значен
ня, а нові цінності та установки їх економічно
го механізму ще не створені. Стратегія соціаль
ного імперативу відносно гуманітарних сек
торів економіки не може бути односторонньо 
орієнтованою на соціальні стандарти як суто 
кількісного виміру індивідуальних потреб.

У галузях відтворення людського капіталу 
нормативні державні обов’язки мають бути 
поєднані з якісними.
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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ЕЛЕМЕНТІВ РЕСУРСОЗБЕРЕЖЕННЯ 
В СИСТЕМИ ЦЕНТРАЛІЗОВАНОГО 

ПОСТАЧАННЯ ТЕПЛОЕНЕРГІЇ 
(НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

У статті висвітлюються напрями ресур
созбереження та інструменти їх реалізації в 
сфері централізованого теплопост ачання  
енергії на прикладі Івано-Франківської області. 
Детально аналізуються проблеми її особли
вості функціонування теплоенергетики жит
лово-комунального господарства в області її 
перспективні альтернативи реалізації ресур
созберігаючих проектів в розрізі окремих те
риторіальних одиниі(ь. Обґрунтовується доці
льність впровадження альтернативних віднов- 
лювальних джерел енергії та технологій коге- 
нерації на підприємствах підгалузі.

Ключові слова, теплоенергетикаЖКГ, схе
ми теплопостачання енергії, ресурсозберіган- 
ня, альтернативні відновлювальні джерела 
енергії, когенераиія енергії.

І. Вступ. Теплоенергетична підгалузь жит
лово-комунального господарства (ЖКГ) є стра
тегічно важливою для функціонування еконо
мічної системи України і забезпечення консти
туційних прав її громадян, однак низька якість 
теплопослуг та їх висока вартість у нинішніх 
економічних реаліях постають як одна з гос
трих і невирішених проблем розвитку націо
нальної економіки та регіонів країни зокрема.

Управління в сфері теплопостачання й теп- 
лозабезпечення нині характеризується низкою 
негативних тенденцій як у виробництві й на
данні теплопослуг, так і при транспортуванні 
теплоенергії.

Зміст і особливості управління в теплоенер
гетиці житлово-комунального господарства 
(ЖКГ) України досліджено в працях В. Баран- 
ніка, Б. Басока, О. Гаврилюка, С. Дзезика,
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